

VR Вступительное слово главного редактора

Новый том нужно начинать ударным номером. И предлагаемый вашему вниманию номер – действительно ударный. Для того чтобы в этом убедиться, нужно немного – посмотреть его оглавление. Мы обещали сюрпризы, и вы их получите.

Два номера назад мы начали новую рубрику – **«Интервью»** – беседы с ведущими экономическими социологами. Сегодня вас ожидают беседы с двумя людьми, которые во многом определили нынешнее состояние новой экономической социологии и потому вряд ли нуждаются в особых представлениях. Первый – *Марк Грановеттер*, самый цитируемый из ныне живущих экономсоциологов, который ввел само понятие «новой экономической социологии». Второй – *Ричард Сведберг*, человек, который очертил рамки новой экономической социологии, реконструировав ее традицию. Оба интервью были записаны мною в сентябре прошлого года. Добавим, что мы начинали данную рубрику с публикации другого интервью с Ричардом Сведбергом, сделанным нашими коллегами из Санкт-Петербурга Ю.В.Веселовым и Е.В.Капусткиной (см. Том 2, № 4, 2001).

В рубрике **«Новые тексты»** мы предлагаем два текста «с рабочего стола». Мы начинаем публиковать главы новой книги *В.Волкова* (Европейский университет в Санкт-Петербурге) о силовом предпринимательстве. В оригинале книга написана на английском языке и готовится к изданию в Корнельском университете (США). В настоящее время она переводится автором на русский язык. В данном номере вы найдете введение к ней и первую главу. Надеемся, что вслед за нами вы получите удовольствие от чтения.

Далее следует новый текст *В.Радаева* о проблемах легализации российских предпринимателей. Он появился из недавно завершеного эмпирического проекта, в процессе которого хозяева и ведущие менеджеры российских компаний-импортеров рассказывали нам о деликатных сторонах своих взаимоотношений с таможенными органами и проблемах, мешающих им легализоваться. Статья готовится к публикации в журнале «Вопросы экономики» (2002, № 1).

В рубрике **«Новые переводы»** предлагается небольшой материал *Амитаи Этциони* – основателя Общества по развитию социо-экономики (SASE), существующего с 1990 г. В тексте кратко излагаются исходные предпосылки существования социо-экономики, которые, как нетрудно заметить, во многом роднят ее с экономической социологией. В своих кратких размышлениях по поводу 13-й Ежегодной конференции SASE летом 2001 г. мы уже писали о том, что в деятельности Общества принимают участие многие экономсоциологи (см. Том 2, № 4, 2001). Этциони рассуждает также об институциональных основах социо-экономической парадигмы. Полезно почитать тем, кто искренне считает, что вполне достаточно писать умные статьи, а работа по формированию профессионального сообщества является чем-то второстепенным.

Все регионы особенные. Но один регион для всех нас особеннее прочих. Это Новосибирск. В рубрике **«Взгляд из регионов»** размещена работа *Т.Ю.Богомоловой, В.С.Тапилиной и П.С.Ростовцева* (Новосибирский государственный университет), посвященная мобильности по доходам как механизму трансформации неравенства в России 1990-х гг. Статья готовится к публикации в журнале «Проблемы прогнозирования».

Размещаемый в рубрике **«Дебюты»** текст – историко-социологическое эссе, посвященное анализу подходов к понятию «корпорация». В эмпирической части работы на примере российского промышленного предприятия анализируется явление

корпоративной солидарности. Работа выполнена выпускницей Центра социологического образования Института социологии РАН *Е.А.Кориуновой*.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» предлагается еще один страновой материал – «*Экономическая социология в Испании*», переведенный из Европейского Ньюслеттера «Экономическая социология» (автор – *Х.Искьердо*). В нем рассматриваются пять работ, представляющих основные направления испанских исследований. Еще одно белое пятно для большинства из нас.

Е.Г.Новиковой подготовлен пятый **обзор электронных ресурсов**, интересных для экономсоциологов. На этот раз речь идет о двух российских крупных проектах – Соционет и Университетская информационная система «Россия».

В разделе «**Новые книги**» мы предлагаем вашему вниманию рецензию Н.Т.Вишневской на книгу *Р.И.Капелюшников* «Российский рынок труда: адаптация без реструктуризации» (М.: ГУ–ВШЭ, 2001). Мы уже публиковали введение к этой книге (см. Том 2, № 2, 2001. С. 5-22). С тех пор книга появилась на прилавках магазинов и пользуется заслуженным успехом.

Нами также публикуется анонс только что вышедшего трехтомника *Й.Шумпетера* «История экономического анализа», подготовленного В.С.Автономовым. Весьма знаменательное событие. Тем более, что в своей работе Шумпетер затрагивает многие экономико-социологические сюжеты.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомим вас с двумя проектами из новой программы Московского общественного научного фонда «Межрегиональные исследования в общественных науках», в рамках которой создано восемь Межрегиональных институтов общественных наук (МИОНов) (www.monf.ru/mion). Первый проект – «Социально-экономическая зависимость населения в период реформ». Автор – *Е.С.Балабанова* (Нижний Новгород). Второй проект – «Культурные особенности экономического трансграничного взаимодействия: региональные аспекты». Авторы – *Л.Бляхер* (Хабаровск), *Ю.Зеликова* и *Э.Панеях* (Санкт-Петербург).

В рубрике «**Учебные программы**» мы постепенно начинаем размещать программы западных коллег. В дальнейшем мы познакомим вас с программами курсов по экономической социологии таких известных авторов, как М.Грановеттер, П.Димаджио, В.Зелизер, Х.Уайт, и многих других. А сейчас мы предлагаем программу курса Дэвида Старка «Экономическая трансформация в Восточной Европе», который читается им в Школе международных отношений Колумбийского университета. Мы уже публиковали работу Д.Старка о гетерархии и ее перевод (см. Том 1, № 2, 2000 и Том 2, № 2, 2000).

В разделе «**Конференции**» предлагается репортаж *М.С.Добряковой* о важном событии – семинаре, посвященном созданию открытого *Архива социологических данных* (ВЦИОМ, декабрь 2001 г.).

Наконец, важная новация в политике журнала. До сих пор все тексты публиковались в авторской редакции, мы ограничивались лишь корректорской правкой. Начиная с данного номера, мы прибегаем к минимальному стилистическому редактированию. Надеемся, что это улучшит и без того высокое качество публикуемых материалов.

* * *

Удачи в наступившем году!